Meton napHbIX TOUEK
[Tpu onucanuy HEKOTOPHIX (PUINYECKUX IKCIIEPUMEHTOB OCHOBHOI MHTEpEC MPeICTaBIsueT
yrJI0BOM KO3 (UIMCHT JTUHEHHOW 3aBUCUMOCTH Y = @ X + D. [y orieHKu ero 3HaveHUs U
OTIPEICTICHUS €ro MOTPEITHOCTH YA00eH Memood napruix modex (MIIT).
OH 3aKJII04aeTCs B CICAYIOMIEM.
[TomyueHHble TO pe3ynbTaTaM M3MEPEHUN SKCIEPUMEHTAIbHBIE TOYKM HAHOCITCS Ha
rpa¢puk. Ha rpaduke BBIAECHAIOT HAOOpP  TOYEK, KOTOPHIE «YAOBICTBOPUTEIHLHOY
VKJIQbIBAIOTCS HA MPAMYIO JIMHHUIO. DTOT BBIOOP MOXKET OBITh CYOBEKTHUBHBIM, XOTS
CYIIECTBYIOT CTaTUCTHYECKHE METOABI, KOTOpBIE MOTYT JIOCTaTOYHO CTPOrO €ro
o0ocHoBaTh. BeiieneHHbIit HAOOP TOYek pa3OMBaIOT HA Mapbl, B KOTOPHIX TOUKH HAXOAATCS
JPYT OT Ipyra Ha MPUMEPHO OJMHAKOBBIX paccTosiHusAX. [IpeanmodrurensHo, YTOOBI ATO
paccTtosiHue ObI0 MAKCHMAJIBHO BO3MOKHBIM. [IpakTHuecKu 3TO YCIOBUE BBINMOIHSIETCS,
eciu 13 Habopa N ToYek mapbl COCTABISIFOTCS puMepHO 1o npaBwiy: 1 u (N/2) +1 toukw,
2 u (N/2) +2 Toukm, .... N/2 u N Touku. UYepe3 kaxayoo mapy (MbICIEHHO, YTOOBI
COXPaHUTh YMTAEMOCTh TIpa(uKa) INPOBOAAT HPAMYIO, a 3aTeM MO (QopMmyne a;; =
Ay;j/x;j ~ BBIUMCISAIOT yrioBble Kod(uumentsl Beex mpsaMbix. M3 mosyuusiuerocs
Habopa KOX(P(UIIMEHTOB OIPEACISIOT CpeAHee 3HadeHHEe KOodPQUIMeHTa <a> Hu ero
HOrpemHocTh Aa.
Paccmorpum npumenenne MIIT Ha koHkperHom mnpumepe. Ilyctb umeercss Habop
SKCIIEPUMEHTANBHBIX JAHHBIX [0 U3MEPEHHIO0  TeMIepaTypHOi 3aBHUCHUMOCTHU
conpotusiieHus: R. OHU pUBeIEHBI B TAOJIULIE.

Tabamua. 3aBUCMMOCTb CONPOTUBIEHUA MEAHOM0 MPOBOAA OT TeMMNePaTypbl

Temnepatypa, °C ConpoTtusneHue, Om

1 20,2 2,161
2 20,4 2,164
3 20,6 2,164
4 20,8 2,168
5 21,0 2,167
6 21,2 2,174
7 21,4 2,177
8 21,6 2,176
9 21,8 2,169
10 22,0 2,185
11 22,2 2,183
12 22,4 2,188
13 22,6 2,186

14 22,8 2,190



[To maHHBIM U3 ATOI TaOIUIBI MOXKHO IIOCTPOUTH TPaPHUK.
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W3 rpaduka BHUAHO, 4TO BCE TOUKH 3a MCKIIOUEHUEM TOUkKH No9 pacrosiararoTcsi BOJIb HEKOU
OpsIMOM, YIJIOBOM KO3((GUIMEHT KOTOpoil (TeMmeparypHbIii KO3((UIKMEHT COMPOTUBICHHUS)
IIPEJICTOUT OINPEAETUTh METOJIOM MapHbIX ToueK. M3 manmpHelmumx pacueroB, HO He C rpaduka,
ClelyeT HUCKIIOYUTh TOouky Ne9, xoTopas siBisiercs rpy0oil ommOkoi, B Habope octaercs 13
(HeueTHOEe yMcio) Touek. st momydeHusl map TOYEK HYKHO MX 4eTHoe uucio. [loatomy u3
pacyeToB BHINAAAET €llle OAHa TOouka. BIOOp 3TOW TOUKM ONSTH SABISAETCS CYOBEKTHUBHBIM, IO
KpaiiHeil mepe, B MepBOM NpUOIMKeHUH. [Ipennonoxum, 4To UCKIIOYUTh HYKHO TOUKYy NeS.
Toraa nHabop mapubix Touek Oymer: 1 © 8, 2w 10,3 u 11,4 u 12, 6 u 13, 7 u 14. B JIOBOM
CJIYYAE BBIBOP JIMHEMHOI'O YYACTKA 3ABUCHUMOCTH, ITAPHBIX TOYEK M
NCKIIIOYAEMbBIX TOYEK TPEBYET MPEJABAPUTEJIBHOI'O HAHECEHUSA BCEX
OKCITEPUMEHTAJIBHBIX TOYEK HA TIOJIE T'PA®UKA.

UtoOb1 npumenenne MIIT ObUIO MOHATHO Ha KaXKJIOM dTarle, €ro pe3yiabTaThl PEKOMEHIYEeTCs
obopmIIATh, a B oTueTax mo jgabopatopHbiM padotam 310 OBA3ATEJIBHO, B Buje TabmuIls! ¢
Ha3BaHUEM, KOTOPOE OMMCHIBAET BEINUNHY, ITOUIEKALYI0 OnpeiereHuto ¢ noMorbo MIIT.

Tabmuma. Onpenenenne TeMneparypHoro kod¢gGuirenTa conpotusieHus ¢ momoripo MIIT.

NeNe ATy, K ARj;, a;j = ARy/ATj;, o-<a>, (aj-<a>)?,
TOYeK MOm MOm/K MOm/K (MOm/K) 2
1,8 1.4 15 10.714 -0.298 0.089
2,10 1.6 21 13.125 2.113 4.465
3,11 1.6 19 11.875 0.863 0.745
4,12 1.6 20 12.500 1.488 2.214
6,13 1.4 12 8.571 -2.441 5.958
7,14 1.4 13 9.286 -1.726 2.979
<a>=11.012 MOm/K Z(ay<a>)’ =
Ao =0.889 MOm/K 16.45 (MOm/K) 2

OxoHuaTeNnbHBIN pe3ynabTar 3anuceiBaeTcs: o = (11.0+0.9) MOM/K



MGTOI[ HAUMCHBIINX KBAaJApPaTOB

Jpyrum pacrnpoCTpaHEHHBIM METOJIOM OIPEACIICHHS [1apaMeTPOB JIMHENHOM 3aBUCUMOCTH Y =
a X + b sBastercs meron HanmeHbinux kBaapaToB (MHK). BooGiiie roBopst, 3TOT METOA MOYKHO
WCIIOJIB30BaTh U JUIsl IPYTHUX BUJIOB 3aBUCUMOCTEN H3MEPSAEMbBIX BEJIUYHMH JAPYr OT Apyra, HO
yaie BCEro OH IMPHUMEHSAETCS Kak pa3 Ajsl JUHEWHbIX 3aBuUcuMocTeil. [loaToMy Mbl U Oynem
paccMaTpuBaTh UMEHHO 3TOT CIy4a.

Kak u gnsa MIIT, nonydeHHble MO pe3yibTaTaM HM3MEPEHUN HKCIEPUMEHTAIbHBIE TOYKU
HaHOcATcA Ha rpaduk. Ha rpaduke BbAensoT HA0Op TOYEK, KOTOPBIE «YIOBIETBOPUTEIHLHOY
YKJIAJbIBAIOTCA HA MPAMYIO JIMHUIO. MeTOA0M HaMMEHBUIMX KBAJPATOB ONPEAEIISIIOT TapaMeTphl
a u b nuHeiHOI 3aBUCHMMOCTH, KOTOpasi HAWIIYYIINM 00pa3oM OmuUckIBaeT 3Ty npsimyo. METO/]
OCHOBAH HA VTBEPXJEHUHM, YTO CYMMA KBAJIPATOB OTKJIOHEHMIA
M3MEPEHHBIX 3HAYEHUN y; OT PACCUMTAHHBIX 3HAUEHUMU a x; + b JIOJDKHA
BbITh HAUMEHBIIEN ITPU ITPABUJILHOM BBIBOPE a u b.

N
S = Z(b +ax; — yi)2 =min
i=1

Orta cymma sBisiercst ¢ynkiueid  S(a,b) mepemennbix a u b mpu 2N pukcHpoOBaHHBIX
napamerpax Yj U Xi. YCIIOBUEM €€ MHHMMyMa SIBISIETCS PaBEHCTBO HYIIIO MTPOM3BOIHBIX HTOU

GyHKIMH 10 @ 1 b:
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DTH COOTHOIIICHUS MPUBOJAT K popmyram Juis & u b:

<xy>-—-<x><y>
= >

a

b=<y>-a<x>

B stux Q)opMynaX HCITOJIb30BaHbl CPEAHUEC 3HAUCHU A BCIIMYNH:
1

—1yN —1yN _1yn
<y >= = Vi <X >= i Xy, < XY >= X XY

2 _— 1yN 2 2 _ 1yN 2
<Xx >—N izlxi,<x >—N i=1Xi

y 1
Wl IMCTIEPCHUS IEPEMEHHON X! 02 = ;Z?]ﬂ(xi —<x>)=<x?>—-<x>?%

[Tockonbky @ u b BbIpaXkaroTcs uyepe3 CpeHHE 3HAUCHHS, KOTOPbIE SIBJISIOTCSA CIAyYalHBIMU
BEJIMYMHAMHU, OHH TOXE€ CIy4yailHble BEIMYMHBI CO CPEAHEKBAIPATUYHBIMU OTKIOHEHUSIMU

(CKO):
2
O, = /ﬁ(z—g— a?); o, = V< x% >

1 .
3nece 0y = NZ?':l(yi —<y>)? =<y? > —< y >?% - nucnepcus nepeMeHHOIi Y

Paccmorpum mpumenenne MHK Ha ToM ke mpumepe, Ha KoTopoM ucnoJibzoBanu MIIT.
Hckomoe ypaBHEHHE JIMHEWHOH 3aBUCUMOCTH OyneT uMeTh BUa R = at + R,

[lepen HauamoM BBHIYHMCIEHUH IO 0OOMM 3THM METO/IaM HAaHECTH BCE SKCIIEPUMEHTANIbHbBIE TOUKU
Ha mone rpaduka W BBICIMTh HAa HEM JIMHEHHBIM ydacToK. B Hamem ciydae MOXKHO
ucnonp30BaTh rpaduk Ha puc.l u ero omucanue. M3 Bcero Habopa TOYEK CHOBa ClEAyeT



UCKIIOUnTh TouKy Ne9. B ornmume ot MIIT 3nmech He MOHATOOUTCS MCKIIIOYATh «HEMAPHYIO»
TouKy Ne5

Pesynbrarel npumenennss MHK pekomennyercst opopmisite, a B oT4eTax Mo J1a0OpaTOpHBIM
paboram 3t0 OBA3ATEJIBHO, B Buie TaOauIbl ¢ Ha3BaHUEM, KOTOPOE ONMHUCHIBAET BEIUUYHHY,
MOJUIEXKAITYI0 OnpeaesieHuto ¢ nomouibio MHK.

Tabnmuua. OnpezneneHue napaMeTpoB JIMHEHHON 3aBUCMMOCTH CONPOTHUBIIEHHS MPOBOJIOKH OT
TeMIieparypsl ¢ nomouiso MHK.

t, °C R, Om t%, (°C)? R?, OMm* tR, °COm

1 20,2 2,161 408,04 4,669921 43,6522
2 20,4 2,164 416,16 4,682896 44,1456
3 20,6 2,164 424,36 4,682896 44,5784
4 20,8 2,168 432,64 4,700224 45,0944
5 21,0 2,167 441,00 4,695889 45,5070
6 21,2 2,174 449,44 4,726276 46,0888
7 21,4 2,177 457,96 4,739329 46,5878
8 21,6 2,176 466,56 4,734976 47,0016
10 22,0 2,185 484,00 4,774225 48,0700
11 22,2 2,183 492,84 4,765489 48,4626
12 22,4 2,188 501,76 4,787344 49,0112
13 22,6 2,186 510,76 4,778596 49,4036
14 22,8 2,190 519,84 4,796100 49,9320
CpesHue 21,47692 2,175615 461,9508 4,733397 46,73348

W3 maHHBIX DTON TaOJIHIIbL:
02 =<t?>—-<t>?=461.951 —461.258 = 0.693 K?

0f =< R? > —< R >2=4,733397 — 4,733301 = 9,6 - 10~ Om?

_<IR>-<t><R> 4673348 — 2147692 2175615 _ 0.0079707
‘= o7 B 0.693 70693

OmMm
= 0.0115 X = 11.5mM0OM/K

R, =<R>—-a<t>=2175615-0.0115-21.47692 = 1.929 Om

2 ] - -
Ta = \/_1 (Z-a?)= \/i-(ﬂ— 0.01152) = JM 104 = 10_2\/@ _
N=2 Ao 11 0.693 1 =

7.56- 107 = 0.756 MOM/K; Aa = 0.8 MOM/K

Oro = OV< t2>=7.56-10"*-21.5=1.63-10"20M; AR, =1.8-1072 Om
OxonuatenbHbIi pe3ynbTar: o = (11.5£0.8) MOM/K; R, =(1.929 + 0.018) Om

Bo-nepBbiX, BUAHO, YTO TIONy4YEHHBbIE 3HAYEHHMs] TeMIepaTypHOoro ko3dduunenra
conpotusiieHus, noinydeHusie MIIT 1 MHK, coBnanu B npeaenax norpemHocreid. bonee toro,
IIPAKTUYECKH PABHBIMM MOIYYWJINCH U 3HaYeHUs norpemHocTed. [lo3TomMy 3T METOBI MOXKHO
CUMTATh PABHOLIEHHBIMH.

Bo-BTOpHIX, TIPUMEPHI BHIYMCIECHUN 07, 0fF, @ M 0, NMOKA3bIBAIOT, YTO MPH BBMUCICHUAX MO
MHK o4eHp 4acTo IPUXOAUTCS UMETH /IO C Pa3HOCTAMH OOJIBIINX MO a0COTIOTHON BETMYMHE
yycea A MOJIyYE€HUs] MAJEHbKHUX 4YHCEN, T.e. HY)KHO ONEpUpOBaTh C YHUCIAMH C OOJIbIINUM
KOJINYECTBOM 3HAUAIIMX IU(PP U MPH 3TOM HEAOMYCTHUMO IPOHU3BOJIBHOE UX OKpYIJIeHHE. DTO
CO37aeT 3HAYUTENbHBIC HEYI00CTBA TMpU «pydHOM» wucrnoib3oBanuu MHK nmaxke c



KanpKynsaTopoM. 3ato y MHK ecTh TO mpenMyIiecTBo, 4TO OH BCTPOEH B PA3IMYHbIC TAOIUIHBIC
U rpaduueckue peaakTopbl, HEe TpeOyeT PYYHBIX BBIYUCICHUN MPH HUCHOJIB30BAHUU ATHUX
PENAKTOPOB.

B-Tpethux, 3aBucuMocTh Y = a X + b MoHO 3ammcaTh B Buae X = a Yy + f. «l[IpocTbie»
reOMETPUUECKHUE COOOpaX]EHHs IMOICKA3bIBAIOT, YTO JIOJDKHO BBIMIOJHSATHCS COOTHOILIEHHE O =
1/a. OnmHako aysi yriaoBoro Kod(p@HIMEHTa o BBIPAKEHHE MOXKHO MOJIYYHTHh 10 TOMY XKe
IpaBUiLy, 4TO JUIS G

<xy>—<x><y>
= 2
Oy

IIpu 3TOM ecnu CpaBHUTH TH JBA BBIPAKEHUS, TO!

a

<XY>—<x><Y>)?
a a=2 zzy) *1,

Ox Oy

T.e. 00 # 1/, u o cTpeMuTcs K 1/a TonbKO mpH MajaoM pa3dpoce IKCIEPUMEHTATbHBIX TOYCK
OTHOCHUTEIIbHO TPSIMOM. DTO K€ CHpPaBeUIMBO [UIsl YIJIOBBIX KOX(PQPUIIMEHTOB, MOJIYYEHHBIX
MIIT.

B-uerBepThiX, MOXkeT nokazatbes, uTo MIIT, B ornuune ot MHK, He mo3BossieT onpenenuTthb
cBOOOIHBIN WIeH D auHelHOM 3aBucHMOCTH Y = @ X + b, OmHako maxke eciiy HE MOJIb30BaThCs
camuM MHK, TO MOXHO BOCIOJIb30BaThCS €r0 BBIpAKEHHEM b =<y > —a < X >, KOTOPOe
O3HAYaeT, 4YTO «HAWIydIlllas TMpsMas» JI0JDKHA MPOXOJIWTh Yepe3 TOuKy (<X>, <y>).
CrnenoBatenbHO, T0NB3Yysich MIIT, MOKHO JOMOTHUTEIHHO BHIYUCIUTh CPEIHUE 3HAUCHUS <X>
U <Yy>, a 3aTeM U CcBOOOMHBIN uieH b.



